

央视年度反腐大片《一步不停歇 半步不退让》第二集播出

罗保铭大量贪腐细节披露

调任海南时“带老板上任” 培植“老乡圈”，布局“自己人”，纵容家族腐败

1月12日晚，由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视台总台央视联合摄制的电视专题片《一步不停歇 半步不退让》第二集《严惩政商勾连腐败》播出。

“我的贪腐犯罪，给海南的营商环境是一个很大的损害，给海南的政治生态造成严重破坏，也给党的事业、党的形象带来极大的损害。”十三届全国人大华侨委员会原副主任委员罗保铭出镜忏悔。

罗保铭，十三届全国人大华侨委员会原副主任委员，曾长期在海南工作，先后担任省委副书记、省长、省委书记等职。审查调查发现，围绕着他形成了一张错综复杂的政商勾连网络，多名商人老板、领导干部以及他的亲属都参与其中。



罗保铭出镜忏悔。(视频截图)

培植“老乡圈” 上世纪90年代，一笔受贿50万元现金

罗保铭仕途起步于天津，早在上世纪90年代，他担任天津市商业委员会主任期间，就首次突破了纪法红线，一笔就收下了一名商人送上的50万元现金。罗保铭称：“一个开发商想批一个拍卖行，我给他批了。后来他就给送钱来了，送完钱他扭头就走了。”

此后，他便与一些天津商人形成利益瓜葛。2001年调任海南后，这种关系非但未断，反而延伸至海南，形成了“带老板上任”的突出特点。

中央纪委国家监委第九监督检查室副主任李申凯分析称，“老乡圈”是罗保铭案的一个比较突出的特点。以老乡亲近感为纽带，相互请托办事、输送利益。

天津商人张某就是和罗保铭“互惠互利”的老乡之一。张某在海南开发一个房地产项目，开发过程中擅自多盖了两层。由于周边建筑有严格限高规定，相关部门发现后勒令其立即拆除超高部分。张某找到罗保铭，请他出面联系相关领导干部，为这个违规建筑“开绿灯”。

罗保铭的招呼自然不白打，但为了掩人耳目，他收受好处的方式十分隐蔽。起初张某提出给他送套房子，罗保铭觉得太惹眼就拒绝了。但转过身，就由罗保铭爱人看似不经意地提出，他家在天津有两套房子太旧了，打算改善改善，张某听了立即心领神会，将罗保铭家的两套旧房子、小房子，换成两套大房子、新房子。

以旧换新只是“障眼法”的一种。罗保铭和另一名天津商人杜某的权钱交易，则是通过高价卖房来遮掩。罗保铭利用职权帮助杜某在海南承揽了大量工程，而杜某则以远超市场价数百万元的价格买下了罗家在天津的一套旧房产。通过这种看似合法的交易行为进行非法的利益交换。

中央纪委国家监委机关工作人员康智慧指出，罗保铭长期与商人老板深度勾结，通过股份代持、以房换房、延期兑付等手段，接受商人老板的巨额贿赂，甚至不惜牺牲社会经济发展长远利益。

布局“自己人” 帮老板承揽工程，插手干部人事安排……

在罗保铭培植的“老乡圈”中，不仅有商人老板，还有领导干部。他利用选人用人上的话语权，在多个岗位布局“自己人”，董宪曾就是其中之一。董宪曾早在天津就曾是罗保铭的下属，两人先后调到海南工作后，在罗保铭这位老领导关照下，董宪曾的仕途自然也是一路顺风，先是被提拔为琼中县县委书记，随后又将他放到了省交通运输厅厅长岗位上。

交通运输厅有“自己人”把持，罗保铭在这一系统想办的事也就畅通无阻。不论是为商人老板协调项目、承揽工程，还是插手交通运输厅内部的干部人事安排，罗保铭一句话，董宪曾自然就会办妥。

以罗保铭为轴心，包括多名商人老板、领导干部的老乡圈，逐渐成为官商勾结、公私不分、以权谋私、权钱交易的

原副部级官员徐宪平 利用“余威” 谋取“余利” 收受股权退居二线后才变现

徐宪平，曾任湖南省发展计划委员会党组书记、主任，湖南省副省长，国家发展和改革委员会党组成员、副主任等职务，2015年退居“二线”，后任国务院参事，2023年7月退休，2025年3月接受审查调查。在“退而不休”、利用“余威”谋取“余利”问题上，徐宪平表现得尤为典型。

2015年，徐宪平从国家发展和改革委员会副主任岗位退居“二线”之后，受邀担任高校特聘教授，时常到党政机关、大型企业、社会团体参加论坛讲座、课题研究、规划编制等活动，频繁接触政商两界人士。这些本是运用专业能力继续发挥余热的舞台，但徐宪平却将其视为保持自身影响力、勾兑政商关系、进而谋取私利的平台。

2017年，一家央企邀请徐宪平参加企业深化改革课题研究，徐宪平由此结识了该企业负责人。不久后，徐宪平就向该企业负责人引荐了私营建筑商黄焕，请托将黄焕的企业纳入该央企的合格供应商库。殊不知，徐宪平已经与黄焕深度勾连在一起，表面上是为黄焕公司引荐、开拓市场，实际上是为了自己开辟牟利的新渠道。

徐宪平帮黄焕承揽工程项目获得巨额利益，然后由家人出面以所谓“借款”名义，从黄焕手中收了数百万元贿赂。以借为名来掩盖权钱交易，是徐宪平的常用手段之一。

湖南一家企业股改时，法定代表人方鸿提出要送1.5%的股份给徐宪平。徐宪平于是安排由妻子姐夫的公司出面认购了这些原始股，入股实际意味着和方鸿的企业形成了利益捆绑关系。此后，徐宪平利用职权和影响力，为方鸿企业重组并购、上市打招呼，不遗余力扶植其企业发展壮大。到退居“二线”后，徐宪平才着手兑现利益，于2018年到2019年期间通过减持、抛售股权获利，再加上前期分红，实际获利达数百万元。

中央纪委国家监委第二监督检查室二级巡视员朱震分析：他这些权钱交易，有着期权化的特点，他是刻意在时间空间上将收钱跟办事割裂分开，他收受股权是在十多年之后才变现，这个时间是拉得非常长的。

从徐宪平退居“二线”已过去10年，这10年里反腐败斗争持续推进向纵深推进，但他却心存侥幸，自认为长期分管经济工作，有能力为获取非法利益披上“隐身衣”，逃避党纪国法的惩罚。

2025年11月，徐宪平被开除党籍，按规定取消其享受的待遇，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

(据央视新闻)